

再談保羅留下的榜樣

使徒保羅一生的事跡昭彰，膾炙人口，豈獨信徒所敬仰，亦足為傳道人之模範而供後人學效者。拙作「保羅留下的榜樣」一文，曾登載於恩橋季刊；祇以保羅留下的榜樣，何只五項，意有未盡，言猶未罄，茲特再為續談：

勞苦作工 自養自傳 使人不須花錢而得福音

從保羅的家庭背景、社會地位、學歷和經歷、更因是法利賽黨人看來，肯定他是生在富裕之家。否則，他怎會說「也知道怎樣處豐富」？憑他的卓越地位，儘可優遊渡日；用他的政治權勢，還可以作威作福。可是，他歸主以後，生命改變了，生活也改變了，真正是「舊事已過，都變成新的了」（林後五 17）。他沒有再恃其權勢地位，如狼似虎；卻謙恭自下，馴若羔羊。再不是叱咤人間的風雲人物，而是澹泊明志的福音使者。也再不是帳棚製造企業公司的資方東主，而是親手工作的勞苦工人。目的是遵照主耶穌所交付的使命，作外邦使徒，自養自傳且要做到叫人不花錢而得福音（林前九 14-19）。「白白的得來，也白白的捨去」（太十 8）。反觀今日教中不少講座，有先收定位費和講義費的，門牆高聳，不付錢就無得而踰，不是人不肯聽福音，而是福音傳不出門，對着保羅，如不赧顏，至少也不敢「誇口」吧！

自力更生 專事開荒 不在別人的根基上建造

保羅自力更生，勞苦作工，為福音而盡心盡力。「甚至我從耶路撒冷，直到以利哩古，到處傳了基督的福音，我立了志向，不在基督的名被稱過的地方傳福音，免得建造在別人的根基上」（羅十五 19-20）。真的，開荒工作，又有幾人肯幹？保羅的差傳，是奉神「差」遣而到人未聽過福音的地方去「傳」。不是偏偏選擇那裏禮拜堂多的地方也去開設一所，做成禮拜堂活似雨後春筍，成行成市，之後，又互相訾議，你說我「搶羊仔」「偷教友」，我說他「爭地盤」「搶生意」。商場有所謂「同行如敵國」，也竟然扯到教會來。聞說有某大城市，牧師碰到牧師而「面左左」；信徒遇見信徒也「頭岳岳」（借用兩句廣東俗語）。把主耶穌說的「你們若有彼此相愛的心，眾人因此就認出你們是我的門徒了」（約十三 35）忘得一乾二淨。還談甚麼到荒蕪地區為福音而開墾呢？

仗義執言 持正不阿 卻給人帶來無限的慰藉

斥責人指摘人，甚至毒罵人，許多人都擅長此道，所謂「罵人文章不起稿」-- 猶言極其容易，隨便就可罵人一頓。保羅也常常斥責、指摘教會和基督徒，隨筆舉出幾段：

「你們仍是屬肉體的，因為在你們中間有嫉妒分爭。」「人不可自欺，你們中間若有人，在這世界自以為有智慧，倒不如變作愚拙，好成為有智慧的。」「有些人自高自大，以為我不到你們那裏去。……你們願意怎樣呢……是願意我帶着刑杖到你們那裏去呢？還是要我存慈愛溫柔的心呢？」(林前三,18, 四 18-21)。嚴詞厲色，毫不留情，然而，他是「用愛心說誠實話」(弗四15)。故雖責備，也令人心悅誠服。讀林後十二章後段「一切的事，都為造就你們」，真令信徒們心服口服，不獨對他不曾怨恨和反感，反得到無限的安慰和鼓勵，因為保羅像老慈親對兒子說話一樣的嚴正而慈祥啊！

關懷肢體 甘負責任 真能做到口惠而實亦至

從保羅所寫的十三封書信中，都可以看到他對主內肢體的關懷，特別監獄書信中的給腓利門書，要求腓利門不念前嫌，再收留阿尼西母。他替阿尼西母說許多好話和自己願意負一切責任的保證。如「然而像我這有年紀的保羅，現在又是為基督耶穌被囚的，寧可憑着愛心求你。就是為我在捆鎖中所生的兒子阿尼西母求你，他從前與你沒有益處，但如今與你我都有益處。」「你若以我為同伴，就收納他，如同收納我一樣。他若虧負你，或欠你甚麼，都歸在我的賬上，我必償還。」「我寫信給你，深信你必順服，知道你所要行的，必過於我所說的。」感情流露，肺腑盡剖，叫受信的人腓利門，感動佩服至五體投地，那有不收納之理。保羅的「愛人如己」，「愛人不可虛假」，做到劍及履及，口惠而實亦至，能不叫我們後輩敬服嗎？

循循善誘 諄諄而誨 自己生命事小教會事大

從使徒行傳廿章看到，他明知此行到耶路撒冷是凶多吉少，可能從此永遠離開而不能再與眾人見面了。在常情常理來說，他也要辦妥自己和家庭的善後事，然後及至教會的事。但從聖經看來，他好像完全是與家庭無關或是無家庭一樣。只一心一意獻身給主，為主的教會而完全擺上。他臨別對以弗所長老們的一席話，語重心長，聲淚俱下。真沒有保留甚麼，-- 不讓信徒知道；也沒有甚麼，不為教會獻出，-- 連自己的生命在內。他向長老們要求的事：「為自己謹慎，也為全羣謹慎，牧養神的教會。」又要做醒「必有兇暴的豺狼，進入你們中間，不愛惜羊羣。」還要「應當這樣勞苦，扶助軟弱的人。」「又當記念主耶穌的話：施比受更為有福。」然後禱告、痛哭、擁抱、親嘴而別。(徒廿 17-38)。有人說：「讀李密陳情表而不流淚者，其人必不孝；讀韓愈祭十二郎文而不流淚者，其人必不慈。」我說：「讀保羅對以弗所長老臨別贈言而不動容者，其人對教會必不忠。」想也不為過份吧。

保羅留下的榜樣，前後舉出十事，知仍未能窺其全豹，不過，就此十事，已足為今代之傳道人學效不盡了。謹以虔誠禱告上主，俾讀此兩文的同道，有所感更有所得。阿們!